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Očekávaný výstup: Žák má osvojen pojem kondenzátor a veličinu kapacita. 

S využitím dosud získaných fyzikálních poznatků žák 

řeší základní úlohy o kondenzátoru – výpočet kapacity, 

napětí a náboje mezi deskami kondenzátoru, převody 

jednotek veličiny kapacita. Při řešení úloh provede 

zápis fyzikálních veličin ze zadání, vyjádří požadovanou 

veličinu ze vzorce, dosadí ve správných jednotkách, 

provede výpočet, správně zaokrouhlí a zapíše 

výsledek.  

 

 



 

Metodické poznámky: Pracovní list žáka je doplněn vypracovanou verzí 

využitelnou jak žákem, tak učitelem. Úlohy lze použít 

k frontálnímu procvičování probraného učiva, 

k samostatné práci žáků, k práci ve skupinách, k zadání 

domácího úkolu nebo k individuální práci 

s talentovanými žáky. Vyučující rovněž může vybrané 

úlohy zadat jako písemnou práci. 

Vypracovaná verze pracovního listu může sloužit 

vyučujícímu pro snadnější kontrolu práce žáků nebo 

může být dána k dispozici žákům pro zpětnou kontrolu 

samostatné práce. Žák má možnost kontrolovat nejen 

výsledek, ale také správný postup řešení úlohy a 

formálně správný zápis. 

 



KONDENZÁTOR, KAPACITA  
 
 
1) Převeďte na jednotky uvedené v závorce: 
 
50 μF (F) = 
320 pF (F) = 
0,0073 F (μF) = 
6 ∙ 10-5 F (nF) = 
86 ∙ 103 pF (nF) = 
4 ∙ 10-3 μF (nF) = 
 
2) Radiamatér staví podle schématu rozhlasový přijímač. Na schématu je nakreslen kondenzátor 

s údajem 103 pF. Může radioamatér použít kondenzátor s kapacitou 10-3 μF? 
 
3) Dva kondenzátory o kapacitách 9 μF a 54 μF byly nabity stejným stejnosměrným napětím. Určete, 
     na kterém kondenzátoru je větší náboj a kolikrát? 
 
4) a) Jakou kapacitu má kondenzátor, který se nabije nábojem 4 mC na napětí 50 V? 

b) Kondenzátor je nabit nábojem 8 mC. Kapacita kondenzátoru je 40 μF. Vypočítejte napětí mezi 
deskami kondenzátoru. 

      c) Určete velikost náboje na deskách kondenzátoru s kapacitou 300 pF, je-li nabit na napětí 18 V. 
 
5) Mezi deskami kondenzátoru s kapacitou 50 μF je napětí 100 V. 

a) Vypočítejte velikost náboje na deskách kondenzátoru. 
  b) Určete počet elementárních nábojů tvořících náboj kondenzátoru. 
 
6) Vypočítejte kapacitu svitkového kondenzátoru, který je navinut z fólií délky 9 m a šířky 4 cm, 

oddělených dielektrikem s relativní permitivitou 4 a tloušťce 32 μm.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



KONDENZÁTOR, KAPACITA - výsledky 
 
 
1) Převeďte na jednotky uvedené v závorce: 
 
50 μF (F) = 5 ∙ 10-5 F  
320 pF (F) = 3,2 ∙ 10-10 F  
0,0073 F (μF) = 7,3 ∙ 103 μF 
6 ∙ 10-5 F (nF) = 6 ∙ 104 nF 
86 ∙ 103 pF (nF) = 86 nF 
4 ∙ 10-3 μF (nF) = 4 nF 
 
 
 
2) Radiamatér staví podle schématu rozhlasový přijímač. Na schématu je nakreslen kondenzátor 

s údajem 103 pF. Může radioamatér použít kondenzátor s kapacitou 10-3 μF? 
 
C1 = 103 pF = 10-9 F = 1 nF  
C2 = 10-3 μF = 10-9 F = 1 nF  
C1 = C2 

 
Radioamatér může součástku použít.  
 
 
 
3) Dva kondenzátory o kapacitách 9 μF a 54 μF byly nabity stejným stejnosměrným napětím. Určete, 
     na kterém kondenzátoru je větší náboj a kolikrát? 
 
U1 = U2 = U 
C1 = 9 μF 
C2 = 54 μF 
n = Q2 / Q1 = ?  
 
Q = C ∙ U 
Q1 = 9 ∙ 10−6 ∙ U 
Q2 = 54 ∙ 10−6 ∙ U  
𝐐𝟏 < 𝐐𝟐 
 

n =
Q2

Q1
 

 

n =
54 ∙ 10−6 ∙ U

9 ∙ 10−6 ∙ U
 

 
𝐧 = 𝟔 
 
 
 
 
 
 



4) a) Jakou kapacitu má kondenzátor, který se nabije nábojem 4 mC na napětí 50 V? 
b) Kondenzátor je nabit nábojem 8 mC. Kapacita kondenzátoru je 40 μF. Vypočítejte napětí mezi 

deskami kondenzátoru. 
      c) Určete velikost náboje na deskách kondenzátoru s kapacitou 300 pF, je-li nabit na napětí 18 V. 
 
a) 
Q = 4 mC 
U = 50 V 
C = ?     
 

C =
Q

U
 

 

C =
4 ∙ 10−3

50
 

 

C = 8 ∙ 10−5 F 
 
𝐂 = 𝟖𝟎  𝛍𝐅 
 
 
b)  
Q = 8 mC 
C = 40 μF   
U = ?    
 

U =
Q

C
 

 

U =
8 ∙ 10−3

40 ∙ 10−6
 

 
𝐔 = 𝟐𝟎𝟎 𝐕  
 
 
c) 
U = 18 V 
C = 300 pF   
Q = ?    
 
Q = C ∙ U 
Q = 300 ∙ 10−12 ∙ 18 
Q = 5,4 ∙ 10−9C 
 
𝐐 = 𝟓, 𝟒 𝐧𝐂  
 
 
 
 
 
 
 



5) Mezi deskami kondenzátoru s kapacitou 50 μF je napětí 100 V. 
a) Vypočítejte velikost náboje na deskách kondenzátoru. 

  b) Určete počet elementárních nábojů tvořících náboj kondenzátoru. 
 
C= 50 μF 
U = 100 V 
a) Q = ?  
b) n = ?  

 
a) 
Q = C ∙ U 
Q = 50 ∙ 10−6 ∙ 100 
Q = 5 ∙ 10−3C 
 
𝐐 = 𝟓 𝐦𝐂 
 
b)  
Q = n ∙ e   
 

n =
Q

e
 

 

n =
5 ∙ 10−3

1,6 ∙ 10−19
 

 

𝐧 = 𝟑, 𝟏𝟐𝟓 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟔 
 
 
6) Vypočítejte kapacitu svitkového kondenzátoru, který je navinut z fólií délky 9 m a šířky 4 cm, 

oddělených dielektrikem s relativní permitivitou 4 a tloušťce 32 μm.  
 
a = 9 m 
b = 4 cm 
εr= 4  
d = 32 μm 
ε0= 8,85 ∙10-12  C2 ∙ N-1 ∙ m-2  
C=?        
 

C = ε ∙  
S

d
 

 

C =  ε 0  ∙ ε r ∙  
a ∙ b

d
 

 

C =  8,85 ∙ 10−12  ∙ 4 ∙
9 ∙ 0,04

32 ∙ 10−6
 

 
𝐂 = 𝟎, 𝟒 𝛍𝐅 
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